

河南省住房和城乡建设厅文件

豫建法〔2020〕99号

河南省住房和城乡建设厅 关于印发《2020年度全省住房城乡 建设法治宣传教育工作要点》的通知

各省辖市、济源示范区、省直管县（市）住房和城乡建设主管部门，厅机关各处（室），厅属各有关单位：

现将《2020年度全省住房城乡建设法治宣传教育工作要点》印发你们，请结合实际，认真贯彻落实。



2020 年度全省住房城乡建设 法治宣传教育工作要点

2020 年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是“七五”普法收官之年。全省住房城乡建设法治宣传教育工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神及习近平总书记关于住房城乡建设工作重要指示批示精神，落实省委省政府法治建设工作部署，主动适应坚持推进国家治理体系和治理能力现代化的新要求，围绕全省住房城乡建设中心工作，服务大局，坚持守正创新，加大普法工作力度，推进依法治理，以做好“七五”普法的收官和“八五”普法的谋划为主线，重点加强住房城乡建设领域法治文化建设，充分发挥法治宣传教育的基础性作用，确保“七五”普法规划全面落实。

一、服务大局，突出法治宣传教育的重点内容。

（一）把学习宣传习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略作为普法的首要任务。各单位要坚持把习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略作为干部职工尤其是各级党组（中心组）学习的首要任务，充分发挥领导干部示范带头作用，增强推动法治建设的自觉性和坚定性，提高领导干部运用法治思维和法治方式推动工作的水平。

(二)大力弘扬宪法精神。推动宪法宣传进机关、进企业、进社区、进工地等，实现宪法学习宣传“全覆盖”，推动宪法精神深入人心。在全系统组织开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动。组织开展好“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动，坚持整体联动，营造共同学习宣传贯彻宪法的浓厚气氛。

(三)学习宣传中国特色社会主义法律体系及有关公共法律法规。学习宣传好中国特色社会主义法律体系，突出学习宣传行政法、刑法、民法等相关内容；加强学习宣传《立法法》《行政许可法》《行政处罚法》《保密法》《社区矫正法》等相关公共法律法规的宣传，注重学习扶贫攻坚、信访稳定、优化营商环境、生态环境、扫黑除恶、安全生产、防范和惩治统计造假等相关法律法规；开展好主题法治宣传，深入开展“4·15”全民国家安全教育日法治宣传教育，坚持国家安全观，加强国家安全法律法规宣传教育，使维护国家安全的观念深入人心。按照普法工作要求利用各种重要时间节点，开展各具特色的法治宣传。

(四)加强学习宣传住房城乡建设领域法律法规。全省住房城乡建设主管部门要进一步加强学习宣传牵头执行或履行职能的法律法规，深刻学习领会习近平总书记关于住房城乡建设工作重要指示批示精神，结合工作实际，确定宣传重点，创新宣传形式，积极开展住房城乡建设领域的法律、行政法规、地方性法规、部门规章、政府规章学习宣传教育，重点是与政府重点工作推动、

民生改善、企业健康发展等相关法律法规，加大对行政执法的法律法规宣传教育力度，加强对新颁布、新修订的法律法规规章的学习宣传，增强法治宣传教育的及时性、针对性和专业性，为全省住房城乡建设事业健康稳定发展提供坚实的法治保障。

（五）扎实开展疫情防控法治宣传。各级住房和城乡建设部门要在法治轨道上统筹落实各项疫情防控工作，切实增强做好疫情防控工作的责任感和使命感，要加强疫情防控法治宣传和法律服务，加大疫情防控工作指导力度，深入企业、工地和基层单位积极开展疫情防控法治宣传，把疫情防控有关法律知识作为当前企业开复工一项最迫切、最重要的法治宣传任务，引导相关工作人员增强法治意识，依法支持和配合疫情防控工作，确保疫情防控法治宣传工作落实到位，推进住房城乡建设疫情防控工作依法有序开展。

（六）深入学习宣传党内法规。各级住房和城乡建设主管部门要适应全面从严治党、依规治党新形势新要求，切实加大党内法规宣传力度。突出宣传党章，教育引导广大党员尊崇党章，以党章为根本遵循，坚决维护党章权威。大力宣传《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》等各项党内法规，教育引导广大党员做党章党规党纪和国家法律的自觉尊崇者、模范遵守者、坚定捍卫者。

二、注重引导，突出法治宣传教育的重点对象。

（一）进一步落实国家工作人员学法用法制度。持续抓好落

实党组（中心组）学法制度，鼓励领导干部带头讲法治课。注重国家工作人员的法律素养和法治能力的培养，将法治观念强不强、法治素养好不好作为衡量干部德才的重要标准，健全法治培训、坚持日常学法、创新学法形式，拓宽学法渠道。要把法治教育纳入干部教育培训总体规划，纳入工作人员初任培训、任职培训的必训内容，切实增强国家工作人员自觉守法、依法办事的意识和能力。

（二）加强对行政执法人员的法治宣传教育。行政执法人员是法律法规的具体执行者，是政府依法行政的骨干和中坚力量，加强行政执法人员的法治宣传教育培训是普法规划的一项重要工作。各单位要对行政执法人员的法治学习宣传教育常抓不懈，建立健全法治宣传教育的考核考评制度，推动法治宣传教育制度在行政执法岗位落实；行政执法人员要通晓法律原理、熟悉法律法规、熟练掌握法律执行程序，结合住房城乡建设工作实际，应当熟练掌握和运用与执法工作相关的通用法律法规和专业法律法规，自觉、经常、主动地依照法治理念来思考问题，将行政执法的各个环节纳入法治轨道，确保严格公正文明执法；要广泛开展“以案释法”，发挥好案例指导在法治宣传教育中的作用。

（三）坚持对住房城乡建设领域企业经营管理人员和从事相关工作的社会群体宣传教育。各级住房和城乡建设主管部门要结合实际，采取多种形式，组织力量深入到企业、工地开展法律法规宣传教育服务，加强对企业经营管理人员和从业人员的宣传教

育引导，增强法治观念，树立诚信守法意识，提高依法经营能力和从业素养，规范企业经营活动，防范化解经营风险，引导自觉运用法律手段解决矛盾纠纷、依法维护自身合法权益。

(四) 开展法律法规宣传进社区。各级住房和城乡建设主管部门要注重住房城乡建设领域法律法规在社区的普及宣传教育，广泛开展“法律进社区”活动，重点宣传与民生密切相关的水、气、暖、房屋改造、油烟治理以及物业管理服务等相关的法律法规，广泛动员法律服务工作者、普法志愿者等深入社区开展宣传活动，采取建立微信公众号、播放微视频、开通热线电话、悬挂横幅、设立法律咨询台、开展法治讲座、赠送宣传册等形式，使法律法规深入社区群众。

(五) 深化农村普法宣传。推进农村法治建设，结合乡村振兴工作重点，完善和落实农村法治宣传教育工作计划，广泛开展“乡村行”法治宣传志愿服务活动，重点开展脱贫攻坚、危房改造、环境整治、扫黑除恶、房屋建设等有关住房城乡建设领域涉农法律法规普法宣传。积极采取农村群众喜闻乐见的形式，讲好法治故事，传播法治理念，提高群众的法律意识，通过行之有效的工作措施，提高基层运用法治思维和法治方式管理事务、防范和处理有关矛盾纠纷的能力。

三、统筹安排，推进普法宣传教育工作落实。

(一) 持续推进“谁执法谁普法”普法责任制工作落实。制定本年度普法责任清单，明确普法内容、普法举措、时间进度和

责任单位，切实发挥好主管部门在落实“谁执法谁普法”普法责任制的引领带动作用。各单位要健全完善相应的法治宣传教育组织领导机构，安排好专门法治宣传教育经费。

（二）开展好“七五”普法总结验收。组织开展好“七五”普法规划实施情况总结、检查、评估工作。各单位对照省委省政府、住房城乡建设部和省厅“七五”普法规划工作要求，抓紧开展自查，查找薄弱环节，着力解决存在的突出问题，补齐短板，逐项落实。同时，要以习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略为指导，以问题为导向，以创新精神，科学谋划并起草好“八五”普法。

（三）加强法治文化建设。按照国家和我省普法工作要求，积极参加第四届“我与宪法”优秀微视频暨第十七届法治动漫微视频优秀作品征集展播活动，积极组织参加第十四届百家网站微信公众号法律知识竞赛，促进新媒体法治宣传教育开展，探索法治文化建设新模式，推动法治宣传教育工作大格局。

貴去皆“教普取老林書”廣勢方日傳奇手頭數枝空時，封羊子矣
臘育姓許宣告去古風時青衣全朝要力華名。是封處貯貯居的特計
之於其人。其人之於其人。其人之於其人。

“五十”秋景千萬感。大都共多去者。“三十”秋景千萬。（一）
2020年是中國建國71周年。這一年，中國人民在黨的英明領導下，
奮鬥開創輝煌。對于古有之重學、崇學、尊師重教的傳統美德，
我們要大力弘揚。《五十》司首叶唯這美，以敬。想
到此，我心潮澎湃，以詩歌為詞，首不即興此章。詩白雲
晴思待念里誰固舍未因詞名出。叶惟此長及要，詩曰。吳道子
草跡并歌唐字耳。唱詩歌始見。向是大德同以。是皆大德同以。
法先教之。詩言著。正以起歌詩者。詩言著。正以起歌詩者。

一、勝勢大局

第一把学习宣传习近平总书记重要讲话精神作为首要任务。深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，各学校要牢牢把握立德树人根本任务，把习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿于教育教学全过程，落实到每一项具体工作中，转化为推动教育改革发展的强大动力。要引导广大教师深刻理解和把握教育改革发展新理念新思想新观点，自觉把习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本遵循，尤其要加强对习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神的学习，做到学深悟透、融会贯通，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者。

河南省住房和城乡建设厅办公室

2020年3月19日印发

